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fAreifptele, ~

1. Wie grof nwup in Fig. 103 ber
P Wintel « jein, bamit die Schubfomponente p
gleich fei der Meibung R = (Q + q) .

a5 n (Siehe Anfg, 8 auf &. 86.)
BN N @) P =15 kg b) P =25k
U & W%{ Q= 76 ky Q = 66 kg
- py p =02 T

0 ¢) P=18 kg
Q=835 kg
Fig. 108, =06

2, Auf einer jdhiefen Ebene
(Fig. 104) vom Neigungswintel o
[tegt eine Laft vom Gewidie Q.
Gine - fraft P joll unmter einem
8infel § devart angebradyt werben,
baf bie aus ben Kombonenten p,
und q, vefjultievende Sdublraft
P =1p, —q, gleidh fei der Nei=
biing R = (qy — ps) . Wie grofs
mup B jein, wenn

a) P=Q b Q=2P
o= 30" gr—2)0
@ = 0°12 @ = 0°06
"‘,2‘;~q ¢) P=2Q
7 a = 40°
Hig. 104, @ =073
Relultate,
1. @) a=— 4°50'35" b) a = —10° 2725 ¢) a=—14° 1219 %)
2. a) = —46° 18 50" b) g = —33° b2 35" ¢) B = —24°49 51"

Funttionen der Kreidbgen.

§ 41. ©p wie wiv bisher die Funftionslinien Dem Wintel a
sugeorbnet haben, fo fonnen wir jie aud) alg au bem Bogen A=AP
(Fig. 105) gehbrig betrachten, welder Bogen ja gerabe jo biele
Bogengrade Dbefibt, wie der Winfel a Wintelgrade hat.

*) Die negativen Werte bon a zeigen an, dafy die froft P nicht, twie in
Fig. 103 angenonumen, nad) abivdrts, jondern nad) aufwirtd geridhtet fein mup.



Wenn 3. B. in Fig. 105, in weldjer
ber Rreishalbmefjer r = 1 ift, der Bogen 4
54 Bogengradbe Hat, o fommen wir, in-
bem wir die Funftionswerte von H4° ber
Tabelle entnehmen, aud) jdhreiben:

sin 4 — 080902 tg 2 — 137638
cos A= 058779 cotg A = 072654

Anftatt den Bogen 42 in Graden u

meffen, fann man ihn aud) durd) jeine - 1 e
Qdnge angeben. Da der Halbniefjer r =1 0 05 1
ift, jo entjpricht Fig. 105.
einem Bogen von 360°  die Bogenlinged= 27 = 628318
" " 7 130° " " I n =3°141569
:.'I ~
" ft " 900 fr " " _“2'_' = 1 0)1080
([ " " 450 " 1 " _Fz__ :0 quﬁ‘i'o
4
i " n :;{]0 i n " _':Tf" i— (}'5236”
6
7T
SRR ; i — —0-01745
” : * ' 180
a® @ — a ¥ 0701746
1] n U] L] " e -[A{L]

Fiir a=>54° ergibt {ich pemach) . .. - . . A = 004248

und i Hnnen jomit nad) obigem aud) jdhreiben

sin 0:94248 — 080902 tg 0°:94248 = 1-37638
cos 0:94248 = 058779 cotg 094248 — 0-726564

Sn gleiGer Weife find folgende Gleicdjungen zu exflaren:

gin =0 cos w= — 1 te =20 cotg m= 00

it dx 7 7T I

gin —=-+1 cos—=10 te — 11 ecotg——==1V3
T 5 8 =1 £33

Pansd Hartl, Lehrbud der ebenen Trigonometrie. A
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§ 42. Jn den Jelinefihen Tafeln find die Bogenlangen am
Ginbeitstreife von 0° big 180° auf &. 161—164, fiiv Minuten unbd
Sefunden auf &. 160 angegeben.

Wit Hilfe diefer Tafeln ift die Verwandling eined im Grad-
mafie gegebenten Bogend in Das Lingenmal und die umgefehrie
Berwandlung jehr bequem auszufiihren, wie folgende Beifpiele zeigen.

a) arc a = 113°25°37'" ift im LQingenmaBe anzugeben.
115% .. 197298
ey 727
gyels Ta
folglich arc o, angegeben im Liingenmaf, ...... A = 197967

eyt

b) Gin nad) Langenmaf beftimmter Bogen 4= 053786 ijt
im ®radmaf anzugeben.
0° 53786
Fafel e DEHRE60 e 30°

Reft .... 0°01426
Tafel .ol 0701485, .. 4D

Fefts o 000001 s 2 3" a = 30"49° 5

Wbungsbeifpiele.

TWan qebe folgende Kreisbigen im Lingenmafe an:
a = 49° 95 B — 73° 12’ y = 187° § = 935° 97

— 95019 40" 1 — 82° 44 5% @ = 125° 20’ 49 1 = 187° 6' 36"
P /

Man verwandle folgende nady Lingenmaf gegebene Bigen in Gradmah.

a = 0740870 b = 144513 c = 2°18166 d = 3°18203
m = 1°03664 n = 123033 p = 2727249 1 = 428860
Refuliate,
a = (" 86248 g = 127758 7 = 2°39110 6 = 410937
@ = 0-40511 w=1"44414 o = 218772 A = 3°26569
= 25" U5¢ b = 82° 48¢ e = 12H° d = 182° 19’

m = 59° 23" 44 n="70°29’34% p=130°12‘15" 1 = 245°43'7"

$Hat man Ddie Linge L eined Kreidbogend vom Halbmefjer r
und dem Bentriwinfel « zu beredhnen, fo beftimmt man Funddit
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bie bem Winfel a entjpredjende Bogenlinge 4 am Cinheitdlreife
und findet dann L nad) der Formel
L= AT
3. 8. r=45'bem a = 125° 40 L=7?
12500 stnene o 28168
AP0 Sy 1164
i = 2-19330 Li=219330 X 45°b
L=299'795 c¢m

Tibungsbeifpicle.

€3 ift bdie wirflihe QWinge der durd) ihr GradmaB und ihren Halbmefjer
beftimmtenn Bigen a, y, §, 0 zu bevechnen:

1. a = 6730’ 3. y = 63°10' 20"
r — 3bem r — 2256 em
2, B = 85° 45 4, & = 118° 47
r = 87°256m r = 4568 m

5. Wie grofs ift die Eutfernung zweier Orte des Hquators (Ditkitite Afvitas
und Wejthifte Borneos), beren geographifdhe Lingen 1, = 60°2° 15" 1, = 126° 14 25
find? (Der Nquatorhalbmeffer R = 859° 43 Meilen,)

6. Wie qrop ift der Bentriwinkel, deffen zugehbriger Bogen in einem Rreife
pon Halbmefjer r = 85°8 cm (26 m) [34°75 m] die Linge L = 45 em (63 m)
7225 m) befipt?

7. Wie grof ift der Radiug eines Kreifes, in weldem der yum JFentritwintel
a = 35° 47' (37° 45%) [174° 35'] gehbrige Bogen die Qinge L = 321755 m (50 1)
[1-765 m] bejit?

8, Biwei in demfelben Meridiane gelegene Orte A und B von gleidjer Meeves-
hihe, beven Eutfernung 1 = 250°629 km [35°1351 Meilen] betvigt, haben bie PBol-
hiohen o = 51°25* 27" und w = 49° 10’ 15" [¢ = 39° 38" 23" und y = 87° 17/ 88"].
Wie qrof erqidt fich hievaus der Erdhalbmefier?

Wefultate.
1. 41:2335 om 5. 99305 Meilen,
2. 2324256 m 6. 72°1‘12% (144° 234 99 [119° 7/ 33}
3. 24863 em 7. 524466 m (75-889 m) [0°57925 m]
4, 9:4702 m 8, 6372°464 km  [858 Meilen].
*) €8 ift szﬁg.azu.lgu r= 41
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§ 43. $Hat man irgend eine Tunftion eined nad) § 41 im
Qingenmafe gegebenen Bogens u Beftimmen, fo exmittle man gundadit
a3 @radbmaf desjelben und juche dann i der Tafel den zugehdrigen

Sunttionsdmwert.

3. B. Man beftimme colg 2- 35807,
Der Bogen 285807 betrigt im Gradbmafie 135° 6' 26“

dafier cotg 2785807 = — 100375

T(bungsbeifpiele.

Pean bejtimmre:
sin (1761669 eos 1°52717 te 2708858 cotg 8° 61574
sin 2°H3876 cos 095372 tg 450830 cotg 1°288H4

Refulinte.

-+ 0-57833 4 004362 — 1756556 -+ 1°94858
4 056698 -+ 057865 -+ 4-83142 ~+ 0-34505

Die sytlometrijdjen Funttionen.

§ 44, Befipt der sinus eined nac) Qingenmaf angugebenden
Bogeng 4 den Wert a, ift aljp sini=a, fjo jagt man umgefehrt :
A ift Der arcus, Deffen sinus=a ijt",

ober fiirzer: A=—arcsina.
Gbenjo find die Auddriice l=arctgh,
A=—arccosc,

J,= are cotg d it verfteben.

Ginen Ausdruc von ber vorftehenden Torm nennt man eine
sytlometrijdhe Funttion ber parin vorfommenden trigonometrijden Bapl.

Hat man 3. B. i==arc sin 0-53678 3u Deftimmen, fo juche
man zundchft den zu dem angegebenen sinus gehibrigen Bogen im
&radbmafe und verwandle ihn jodaun in Qangenmaf.

gin 4 = 0°53678. . . . 4= (32° 27" 53'") = 0°56662

Tbungsbeifpiele.

IMan beftimme folgende Bigen nad Qingenmaf:
a = arcsin 0766918 p = arccos 0°HIT16 y = arc tg 0°20648
8 = arc colg 0724933 @ = arctg (— 4"9894) .= arc cos (— 0°325697)
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